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11 III II llllMl III 

Dolgozzunk az ifjúságért. 

A gomolygó, sötét felhők oszladoznak 

hazánk egéről, s biztató jelként tiszta, kék-

eget is látunk fejünk felett. Érezzük ereink-

ben, minden csepp vérünkben, hogy hazug 

Trianon Ítélete ezredéve vérrel szerzett, hittel 

megtartott hazánkra. A halhatatlan nagy köl-

tőnek szava cseng minden igaz magyar fülébe, 

hogy ott, hol szüleink sírja domborul, rabok 

lenni nem akarunk. 

Vezető embereink, s a hatóságok tekin-

tete a mai időkben az ifjúságra irányul. Érzi 

mindenki, hogy ez a balsorsban megedződött 

fiatalság van hivatva az igaztalanul kárhozatra 

itélt hazának jobb jövőt teremteni. Az ország 

vezetőinek főtörekvése mindenkivel megértetni, 

hogy az istenen kivül csak egytől várhatunk 

segítséget, önmagunktól. Szervezik a serdülő 

ifjakat levente egyesületbe, cserkész csapatokba, 

s teljes erővel törekednek ép testben egész-

séges lelket nevelni a fiatalságba. Igen, az 

ifjúság nevelésénél ez a fő cél, mert nem az 

erő veszett ki a magyarból, hanem a lélek 

lett beteg, s ez okozta az ország össze-

roppanását. 

A mai életünkben elég példa van arra, 

hogy magyarnak csak magyar föld terem, s 

ad kenyeret. Az idegenbe ment fiainkat a 

közeli múltban teljesen kizsarolták, erőinket 

túlságosan igénybe vették. Ma már legtöbben 

vissza is térnek más országokból, mert alkal-

mazást nem nyernek. Tiszta képként tárul 

elénk a helyzet, hogy teljes erőnkkel arra 

kell törekednünk, hogy elveszitettt területeinket 

mielőbb visszaszerezzük, s igy a magyar mun-

kás kéznek biztosítsuk jövőjét. 

Ezeket a gondolatokat életre kelteni ké-

pezi az ifjúsági ujabb alakulatok, levente egye-

sületek, iskolánkivüli népművelés, cserkészet 

feladatát. 

A zászló ki van bontva. Az ifjúság szé-

pen sorakozik alája, s szivvel-lélekkel nemes 

versenyt fejt ki. Itt az idő, a legalkalmasabb 

pillanat, hogy az ifjúság mellett legyen ott a 

nemzet minden felnőtt tagja, s fáradságot nem 

ismerő munkával dolgozzék. Ne ismerjünk az 

ifjúság ügyében semmi akadályt s a jobbsors-

ban levők anyagi áldozatra is legyenek képe-

sek, mert a fiatalság neveléséhez fűződik a 

haza élete, halála. 

Minden igaz magyar jelszava legyen: 

Egyesült erővel dolgozzunk az ifjúságért. 
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A család és iskola a nemzeti 

nevelés szolgálatában. 

Ha a nevelésről tárgyalunk, meg kell állapí-
tanunk, mi a nevelés célja. 

E cél nem más, mint az egyén testi és lelki 
képességeinek lehető legtökéletesebb kifejlesztése. 

Mivel azonban általános ember nincs, hanem 
minden egyén bizonyos társadalmi alakulathoz, nem-
zethez tartozik, a nevelésnek nemzeti irányúnak kell 
lennie. Eszerint nevelési eljárásunkkal oda is kell 
hatnunk, hogy az egyénben kifejlesszük a közösség 
érzetét. E közösség tudatának megtestesítője csak 
a nemzet lehet. Tehát nem csupán, a család, a köz-
ség vagy az életpályák, osztályok szerint való cso-
portosulás. 

A nemzeti érzésnek az egyénekben való gyen-
gülése magának az egyénnek és az egész nemzet-
nek mérhetetlen károkat okoz. Következménye, hogy 
a közösség érzetétől erősen áthatott más nemzet-
nek, sőt megoszolva, több nemzetnek prédájává 
válik, szolgájává sülyed. 

A tudatos és célszerű nemzeti nevelésnek 
sikereit láthatjuk az angol nemzetnél. Pedig az 
angol nemzet még meg sem született, amikor a 
magyar nemzet már felvette a kereszténységet. Mert 
az angol nemzet nyelvével csak a XI. században 
alakult ki a dánokkal kevert angolszászok és a 
normannok keresztezéséből. 

Mátyás király idejében Magyarország három 
akkora volt, mint az akkori Anglia, amelynek még 
a XVIII. század elején is csak 5 millió lakosa volt 
és területe félakkora, mint a magyarok földje. 

T A B C A . _ _ 

Tanitó Ur! 
Irta : dr. Szabó Elemér orvoá-tábornok. 

(Folytatás és vége.) 

Hat gimnáziális osztálya volt még akkor a 
rimaszombati ref. gimnáziumnak, igy tehát onnan 
Pécsre kerültem a ciszterciták hires gimnáziumába. 
Verbőczy, Maczke Valér történelem professzor urak 
emléke él a lelkemben, telve hálával, szeretettel 
tanításukért és egyéniségük nagyságáért. 

Multak az évek, meghozták a gyakorlati élet 
kulcsát, az orvosi diplomát; a micsoda hajlamok, 
eszmények fiatal lelkemet vezették, később betöl-
tötték, kicserélte ezeket az élettel való küzdelem 
reális, gyakorlatias gondolkozása és munkaszeretete. 

A jó sorsom a katonaorvosi pályára vezetett, 
ahol hűségesen kitartottam még most öregkorom 
napjaiban is. 

A katonaélet változatossága igen sok módot 
és alkalmat nyújtott nekem ahhoz, hogy tanitó és 
tanár urakkal összejöhessek. Az őszi gyakorlatokra 
való bevonulás, ezredöszpontositások, a sorozások, 

És ma? 
A brit birodalom 300-szor akkora, mint Magyar-

ország. A földön élő emberek Vr része angol alatt-
való, a szárazföld Vb része angol birtok és az angol 
főváros, mely a mohácsi vész idején sokkal kisebb 
volt mint Budavára, ma több lakost számlál, mint 
a trianoni békéből kikerült Magyarország. 

A nemzeti együttérzés erősödésenek és gyen-
gülésének következményeit világos példákban elénk 
tárják történelmünknek emelkedést és hanyatlást 
mutató korszakai. Az úgyszólván maroknyi magyar 
nép hazát szerez, azt a századok viharai között meg 
is tartja. Átveszi a nyugat kulturáját anélkül, hogy 
nemzetiségét elveszítené. 

De mit látunk, midőn a nemzeti érzés gyengül ? 
Képtelen a tatár-áradatnak gátat vetni, mely pusztító 
ciklonként végig seper az országon. 

A rettenetes vészen okulván észretér, az együtt-
érzés erősbödik, s már egy két év múlva elég hatal-
mas arra, hogy az áruló Frigyestől visszaszerezze 
az elorzott nyugati országrészeket. Az együttérzés 
termométere határjelzésekként feltünteti történel-
münkben: Nagy Lajos virágzó birodalmát, Mátyás 
fényes korát, a mohácsi veszedelmet, a törökhóditás 
ellen vivott számtalan önfeláldozó küzdelmet és 
végül a világháború után bekövetkezett végtelenül 
gyászos eseményeket. 

Az előbb Angliára hivatkoztam, mint a nem-
zeti szolidáritas példaképére. Felvethető erre, hogy 
annak kialakulására kedvező volt az alkalmas föld-
rajzi fekvés és az angolok örökölt testi és lelki 
diszpozíciója. De hogy tisztán csak ezek lettek volna 
az elért fejlődésnek és sikernek tényezői, s nem a 
helyes irányú nemzeti nevelés, azt nem tagadhatjuk el. 

mind olyan idők, a melyekben az összeköttetéseket 
már azért is fenn kellett tartanom, mivel az élet 
folytonosságával együtt nőtt bennem a régészet 
mindenféleségének szeretete és kultiválása. Mindig 
jól éreztem magamat a faluk csendes tanítói laká-
ban, ahol az intelligens lakók okossága, kedélyes-
sége igen röviddé tette a rendelkezesemre állott 
időmet. 

Első állomásom Gömörmegyében, a remek, 
vadregényes murányi-völgyben levő Pólsva kis vá-
roskában volt, ahol a 16. honvéd gyalog-e/red pa-
rancsnokságom engedélyével a tiz év óta üresedés-
ben álló körorvosi teendőket is el kellett látnom. 
A körnek 13 községe volt, Gicze község kivételével 
valamennyi tót község volt, melyek a hegyekben 
4—5—600 méter magaslaton feküdtek. Az 1892. év far- • 
sangján Jólsván a szálloda nagytermében az első 
négyesről elhívtak egy 27 kilométerre fekvő faluba, 
Rákosra a tanitó ur feleségéhez. A község 600 m. 
magaslaton épült és csupán falehordásra használt 
ut vezetett hozzá. Az ut, mintha kárpótolni akarta 
volna a földi örömeim veszteségét, oly lelkemre 
ható élvezetet nyuitott, a mely valahányszor turista 
uton vagyok, mindig emlékezetembe jut. A felfelé 
haladó ut, amint egy-egy rövidebb, hosszabb erdei 
útszakaszból a tisztásra jutott, a kanyarulatok miatt 
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Mert ha a kannibálok elrabolják — például — egy 
izig-vérig angolnak még csecsemőkorban levő gyer-
mekét és fölnevelik a többi kannibál gyermekkel, 
távol minden európai kulturától, ez a gyermek nem-
csak angolul nem fog tudni, de olyan emberevő 
lesz, mint a többi társa. 

Angliában, de sok más nemzetnél is a külön-
féle hivatásokban, osztályokban élő egyének egybe-
forrnak a nemzeti egységben. így az irodalom, mű-
vészet, ipar, kereskedelem, tőke nemzeti jellegű. A 
tőkéről azt szokták mondani, hogy az nemzetközi 
jellegű, oda gravitál, ahol nagyobb jövedelem kecseg-
teti. Nem hivatásom ugyan a pénz gazdaságtananak 
elemezése, de egyes jelenségei gondolkodóba ejte-
nek. Teszem fel például: miért kellett az angol 
pénznek megszereznie a Szuezi-csatorna összes rész-
vényeit, vagy a világháború előtt a román tőkének 
Erdélyben az áruba kerülő magyar birtokokat meg-
vennie, holott az utóbbiakat mi is megvehettük 
volna ? 

Ezekből a kézenfekvő tényekből, de meg a 
korábban emiitettekbői is arra a következtetésre 
kell jutnunk, hogy a magyar nevelésnek is nemzeti 
irányúnak kell lennie, ha nyomoruságunkból ki 
akarunk emelkedni és az államot a benne élő egye-
dekkel együtt jólétbe kívánjuk helyezni. 

Kutatnunk és alkalmaznunk kell azokat a 
tényezőket, melyeknek eredője a nemzeti egység 
kijegtcezedőzése. Ismét csak Angliához kell fordul-
nom. Egyik nevelési tényező ott a vallásosság. 
Minden családban, minden iskolában és az önképzés 
hosszú utján mindenütt a szentírás az első nevelési 
eszköz, mellyel istenfelelemre, könyörületességre 
nevelnek. De ezenkivül van még sok más tényező-

áilandóan más és más tájképet hozott elém ez a 
vadregényes, gyönyörű vidék; az alattunk elterülő 
domboldalak és a fenyő erdőktől mentés részeken 
a hó takart el mindent. A hold csodásan tiszta de-
rűjében, a fényesen ragyogó csillagok sugárzása 
mellett ez a tiszta, ragyogó, csillogó havas felföld 
felemelő hatással volt reám. A végtelen csend ellen-
álhatatlanul hatott a lelkemre, mintha beszélne, 
mintha dicsekedne a teremtés végtelen nagyságáról. 
Nincsen szó, irás, amivel azt az érzést kilehetne fe-
jezni, amelyet a természet végtelen nagyságával, al-
kotottságának impozáns tökéletességével kifejezni 
képes. Haladtunk felfelé minden baj nélkül a cél-
hoz, ahol a kis udvaron a gerendákból alkotott ház 
előtt ott várt a sovány, igen halavány tanító ur, 
amint vonásaiban a fáradtság fájdalmával, szelid 
szemeinek könnyein át a reménynek biztató suga-
rával fogadott engemet. Nem is csalódott, mert egy 
félóra múlva egy újszülött kis leányka siró hangja 
csendült fel. A tanitó ur odaesett az ágyhoz, sirt 
szerető szivének egész mélységéből. Kezeit tördelte, 
ajkai remegtek vagy beszéltek olyan hangon, amelyet 
csupán a jó Isten hall és megért. — A kis leány-
kával egy év múlva találkoztam, amikor az 5 falu-
ból összegyűlt csecsemőket beoltottam. A viszont-
látás tiszta örömét le sem Írhatom. 

jük. Nevelnek nemzeti játékokkal önuralomra, társas 
együttérzésre és az egészség megóvására; nevel-
nek családi, iskolai és nemzeti tradíciókkal oly 
egészséges közszellemet, mely minden egyes tagot 
átgyúr; megtanítják a gyermekeket a szülőföld sze-
retetére, mások megbecsülésére; beoltják a gyer-
mekbe a nemzeti önérzetet; végül tanítanak mun-
kával SZÍVÓS kitartásra és a munka megbecsülésére. 

Ez lehet a mi program munk is a nemzeti 
nevelésben, melyből a család és az iskola vegye ki 
a maga részét. 

A következőkben elmondom, hogy mint veheti 
ki a család hatékony részét a nemzeti nevelésből. 

Beszélgetések alkalmával a gyermek figyelmét 
rá kell terelni arra a körülményre, hogy ő is, mint 
mindnyájan, mennyire egymásra vagyunk utalva, 
hogy magára hagyatva mily nyomorultan elpusz-
tulna minden gyermek. Hogy lakása, ruhája, élelme 
stbije van, azt másoknak köszönheti. Épen azért * 
embertársait meg kell becsülnie, s hogy neki köte-
lessége azt egykor visszaszolgálni azzal, hogy dol-
gozó tagja lesz a nemzetnek. 

Minden családnál vannak családi arcképek. 
Ezeket mutogatván a gyermekeknek, beszéljenek a 
szülők a csalad eredetéről, az elhunyt ősökről, 
nagyszülőkről és saját ifjúságukról, mialtal felkeltik 
a gyermek érdeklődését csaladjának történetére. 

Mutassák meg a gyermeknek egyes kiváló 
férfiaink képét és mondjanak egyetmást róluk, amit 
már megérthet. Minden gyermek szereti a mesét, 
meséljenek hát neki a magyar történelemből, pl. 
a magyar előidőkből, II. Rákóczi Ferenc, báró 
Wesselényi Miklós ifjúságáról, a királyregékbői. A 
szülők gyermekeikkel sétaközben gyakran elhaladnak 

Milyen szívesen éjjeleztem a kövi tanitó ur 
betegágyánál, az én kedves öregbarátomnál, ne-
héz óráiban a kezemet tartotta és kedves, hálás 
tekintet'el honorálta biztató szavaimat. 

Minden hónapos hivatalos körutatnnál a tanitó 
házánál kerestem fel a csendben, nyugalomban pi-
henésemet, mindenütt volt méz és a sifón tetején 
sorba rakott remek almák, és ehhez a szívességnek, 
az örömnek kétségtelen jele, amint az újságok során 
támadt vitákban érvényesíthette becsületes gondol-
kozását. Rettenetes elhagyatottságukban az egy-
másra utaltság fejlesztelte ki igaz szerelmüket ami-
ben éltek ezek között a műveletlen durva emberek 
között, — és mégsem volt panasz, minek is, hiszen 
valamennyi járási tanitónak egyenlő volt a sorsa. 

1892 nyarán a »Nashegy« nagy terjedelmű 
vasbányáihoz hivtak egy szerencsétlenséghez kise-
gítő orvosnak. Sietve értünk a hegy tövében fekvő 
Kisröcze községhez, ahonnan már csak gyalog 
mehettünk a színhelyre. Jellemző, hogy a faluban 
egyedül a tanitó ur vállalkozott önként a gyalog-
ösvény megmutatására. Nagy ügyességgel, fárad-
hatatlanul dolgozott velem a számos töréses és 
egyéb sérülések kötözésénél. Ott aludtam az iskola 
helyiségében és reggelre micsoda kedvesen, dicse-
kedve hozta a tanitóné a vaddisznó szalonnát cibe-
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olyan helyek mellett, melyek történeti vonatkozá-
súak, pl. a püspöki palota, melynek helyén hajdan 
Szent István remek temploma állott; a Szent Anna 
kápolna, mely Mátyás idejéből való; a szőlőhegyen 
az Andrásgyepen, hol az országgyűléseket tartották. 
Ezekről 'sok érdekeset lehet mondani, mesélgetni. 
Azután ott vannak az utcanevek, pl. a Nagy Sándor-
utcán járván megemlíthetik, hogy azért nevezték el 
ezt az utcát az ő nevéről, mert nagy vagyonát a 
szegény árva gyermekekre hagyta. 

Sajnos, elismert nemzeti játékunk nincs. Az 
én gyermekkoromban a métát játszottuk nemcsak 
mi gyermekek, hanem a serdülők, sőt vasárnap 
délután a faluvégén a nagy legények is. Bizony 
üdvös volna e régi magyar játékot újra divatossá 
tenni. 

A gyermek önző, magát tartja — ha szabad 
t igy kifejezni magamat — a világ középpontjának, 

mely körül minden forog, azért a szülőknek korán 
engedelmességre kell őt szoktatni, s beleoltani a 
törvénytiszteletet azzal, hogy a családban és az 
iskolában meghonosított rendszabályokat tartsa meg, 
legyen tanulótársai iránt barátságos, ne legyen ön-
biráskodó, vádaskodó; a társasélettel járó apróbb 
kellemetlenségeket viselje el béketűréssel, mert hisz 
ő is okozhat és bizonyára okoz is másoknak, talán 
nem is szándékosan, talán tudtán kivül is kelle-
metlenségeket. 

A gyermek 6 éves korában kerül az iskolába. 
Ettől az időtől kezdve a gyermek nevelésének mun-
kája megoszlik a szülői ház és az iskola között. 
Az iskola azonban a gyermeket már nem kapja 
mint fehérlapot, mert sok minden van már akkor 
beleírva. Ismeret, szokás, melyeket addig önként 

révei — ez egy kovásszal savanyitott leves. — 
Nagyon jól esett a reggeli, de jobban az igen 
csinos tanitóné asszonyom elégültsége a kiadós 
fogyasztás láttára. 

Három és félévi orvosi munkám után áthe-
lyeztek és igy a katonai járásom-kelésem alkalmával 
a dunántul tanitóurait kerestem fel régészi ügyes-
bajos dolgaimban. 

Emlékezetemben élnek mindnyájan, most is 
ősz hajam alatt ép lélekkel, jó szívvel mondok kö-
szönetet nekik, csendes nyugalmat azoknak, akik 
már nemes lelkük nyugodalmát lelték. 

Végre 1924. év nyarán parancsot kaptam, hogy 
a továbbképző tanfolyamra behívott tanitó uraknak 
előadást tartsak a tornázás és az emberi szervezet 
kölcsönösségéről. — Evek hosszú sora óta voltam 
és vagyok még most is tanári minőségben alkal-
mazva, a katonai tanfolyamokon, de soha sem tel-
jesítettem ezt annyi hévvel, szeretettel amikor én a 
tanitó uraknak fizettem az adósságomat az ő felejt-
hetetlen jóságuk, kedvességükért, a melyeket velem 
szemben fiatal koromtól kezdve állandóan tanúsí-
tottak. 

Tanitó urak, kedves Tanitó urak! 

szerzett, vagy beleoltottak. Midőn az iskolába be-
sorozott kicsinyeket biráló szemle alá vesszük, 
nagyon sok tapasztalatot szerezhetünk a helyes és 
hibás nevelésről. A középosztály gyermekei között 
nagyon sok a testileg gyenge, ellentállásuk csekély, 
idegesek, agyuk fáradt. 

Ezek a tulajdonságok vagy a gyermekkel vele 
születtek, vagy pedig a helytelen testi és értelmi 
nevelés következményei. Sok gyermekre nézve ekként 
az iskola kin és gyötrődés lesz. Azért a gyermeket, 
mielőtt az iskolába beadják, alaposan meg kellene 
vizsgálni, képes-e azoknak a követelményeknek meg-
felelni, melyeket az iskola vele szemben támaszt? 

A gépeket, mielőtt rendeltetésének átadnák, 
kipróbáljak, az újoncot az orvosok megvizsgálják, 
hogy alkalmas-e a katonai szolgálatra, de a 6 éves 
gyermeknek mindenképen tankötelesnek kell lennie. 
Magam és sok társam azon a véleményen van, 
hogy a gyermeket 7 éves korában kellene az isko-
lába adni. Itt fel kell emlitenem, hogy sok szülő 
még a 6 évét be nem töltött gyermekét is be akarja 
iratni, sőt csellel, vagy sok utánjárással be is Íratja. 
Hasztalan fejti ki a tanitó az illető szülőnek a korai 
iskoláztatás káros következményeit, hiába erősiti, 
hogy a korai iskoláztatással a gyermek egészségét 
veszélyeztetik, s hogy később az ilyen gyermek a 
legnagyobb valószínűség szerint osztályt fog ismé-
telni, vagy egészen lemarad. 

A szülőknek kötelessége, hogy a tanítókat 
támogassák nemzetnevelő hivatásukban, azoknak 
kezére járjanak, s azt, amit az iskola épit, meg-
szilárdítsák. Igy feladata a szülői háznak első sor-
ban, hogy a gyermek megszakítások nélkül láto-
gassa az iskolát, ápolja egészségét, tartson távol a 
gyermektől mindent, ami annak testi és szellemi 
épségére, tiszta erkölcsére káros befolyást gyako-
rolhatna; helyezze őt a legkedvezőbb körülmények 
közé. Főkellék, hogy a gyermek testileg, szellemileg 
kipihenve, nyugodt idegzettel lépjen az iskolába. 
Ennek pedig első feltétele, hogy a tanuló jól ki-
aludja magát. Mert a legjobb pihenés és üdülés az 
alvás. A vizsgálatok azt tanúsítják, hogy a gyermekek 
általában nem alusznak eleget. Ennek okai: a hiá-
nyos hálóhelyek, a nap rossz beosztása, tea és 
szeszes italok élvezése, szórakozások, izgató mesék, 
mozi. Egy kiváló svéd orvos széleskörű megfigye-
lések alapján az alvás tartamát az iskolás gyermekek 
részére napi 10—11 órában állapítja meg. Ugy kell tehát 
a tanulót szoktatni, hogy idejében feküdjék le. Igen 
sok helyen divatos, hogy a gyermek az esti össze-
jöveteleknél a felnőttek szórakozásaiban résztvesz. 
Bizony ennek sokszor erkölcsileg is káros hatása 
van. Ehhez járul még, hogy ilyenkor a gyermeket 
szerepeltetik is. Hosszú, a gyermek felfogását meg-
haladó szavalatokat mondatnak el vele. Azután mél-
tatlankodnak, hogy a tanuló az iskolában előmene-
telt nem tesz, holott a kicsike milyen csodagyermek 
(mondják a szülők). Ilyen gyermekeknél szomorúan 
tapasztalhatja a tanitó az idegességet. Jelenségei : 
ha a gyermeket feleletre szólítják összerezzen, min-
den kicsiségért sirvafakad, figyelni képtelen, a kivül-
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ről való tanulás nagy nehézséget okoz neki, íorná-
zás, irás közben remeg, hamar kifárad, nem képes 
nyugodtan ülni, folyton izeg, mozog és ingerlékeny. 

A moziba járás meg valóságos méreg. Még 
az úgynevezett ifjúsági eloadások sem mindig meg-
felelők, tele vannak szerelmeskedéssel, ami csak 
előmozdítja a koraéréttséget. Emellett a mozi szem-
rontó, a gyermek agyát pedig kifárasztja az órákon 
át való figyelés. 

Határozottan helytelenítendő a gyermekeknek 
színdarabokban való szereplése, mert a huzamos 
ideig tartó és a késő esti órákba benyúló próbák, 
a hosszú szövegek betanulása annyira igénybe 
veszik a gyermek szellemi erejét, hogy az iskolára 
nem marad abból semmi. 

Mindeneket egybefoglalva: a szülői ház nem-
zetnevelő hivatásának helyes értelmezése, annak 
betöltése ugy testi mint szellemi téren, döntő tényező 
a jövő programmjában. Megnyomorított hazánk csak 
kulturföiényével tud kimagaslani a környező népek 
ércgyürüjéből. Az is igaz azonban, hogy csak az a 
szülő tud nevelni, akit kineveltek. Saját érdeke, 
mindannyiunk, a nemzet érdeke, hogy minden szülő 
átérezze ennek óriási horderejét. Ezért minden tanitó 
kötelessége, hogy iskolánkivüli munkájaval a közös 
cél fáradságot nem ismerő katonája legyen a fel-
nőttek oktatásával. Pedagógus. 

A népművelés és az erkölcs. 
Irta: Vadas József székesfehérvári tanitó. 

»A népművelés fontossága« cimii cikkemben 
hangsúlyozott erkölcsi műveltség lényegéről, miben-
létéről s alkotó elemeiről akarok szólani. 

Az ember egy olyan tárgy, melyet egy látha-
tatlan kéz messze elhajított s várjuk, vájjon vissza-
tér-e kiindulási pontjához. Szövevényes gondolatokba 
merülve vizsgáljuk, figyeljük, hogy ezen elhajított 
tárgy miként tér vissza eredeti helyere. És vissza 
kell térnie, lelkileg megújhodva, megtisztulva, mert 
ellenkező esetben elvész az örökálom sötét s tátongó 
üregébe. Ezen az alapon elindulva, bátran hangoz-
tathatjuk, hogy az ember élete egy soha nem muló 
s nem szűnő folytonos harc az erkölcs tisztaságával. 

A sokak által hangoztatott falu erkölcsének 
érintetlenségéről csak a megtisztult s kicsiszolt lélek 
alapján tárgyalhatunk. Ez a tétel azonban meggon-
dolás és fontolgatás tárgyát képezi, mert a falu 
tornyaiban már megkondultak a vészharangok, azon 
rombolást jelezvén, melyet a város fertőző bacillusai 
már eddig is műveltek. 

A nép tömegét önismeretre tanítsuk. Mérle-
gelje cselekedeteit, ténykedéseit, s vonja le erkölcsi, 
értékeit. Ez azonban csak ugy lehetséges, ha egy 
mindenképen felvilágosodott, értelmes tömeggel 
állunk szemben, mert ezen az alapon az egyén ál-
talános műveltsége mint elméleti világkép szerepel. 

Az erkölcsi világ egy hatalmas épület tornya, 
melynek csúcsán egy örökké tündöklő, mindenki 
áltat látható fénypont ragyog. Minden erkölcsi világ-

nézet aszerint formálódik, igazodik, hogy mi az, 
mit mi cselekedeteinkben legfőbb jónak tartunk. 
Ezt kell megtalálnia a nép minden egyes tagjának, 
mert enélkül nincs és nem lehet erkölcs. E legfőbb 
jó gondolata nyúljon bele az ember életébe, hassa 
át minden ténykedését, s akkor önkénytelenül meg-
érzi az erkölcsi tisztaság mibenlétét; csak igy válik 
tudatossá az erkölcs sokat hangoztatott eszményi 
törvénye. 

Sajnos az emberiséget, a falu tömegét már 
kezdi mételyezni az élvezethajhászás káros gondo-
lata. Helytelen irányban korbácsolja fel idegrend-
szerét s keresi a mindent felülmúlni tudó élvezetet. 
Gyönyör után vágyik s azt tiszteli, azt tartja jói-
tevőjének, ki bármi uton ezen örömökre alkalmat s 
módot nyújt. Mint egy őrült, száguld az ember, haj-
szolja magát a megtévedt cél felé. Vannak emberek, 
kik nemcsak a testi, de a lelki gyönyört is keresik. 
Szomorú képet mutat e téren a falu népe. A falu 
nem keres egyéb gyönyört, nem talál egyéb élve-
zetet, csak az érzéki örömöket. Ezért áldozza fel 
két kezével s verejtékével szerzett kis vagyonkáját, 
ezért dobja el magatói a krisztusi törvényeket. Ha 
mélyen belegondolunk ezen virágosán parkírozott 
élvezetes útba, önkéntelenül adódik a rettenetes vég, 
az öngyilkosság, mert ez nem lehet egyéb, mint 
lassan ölő méreg, mely a biztos pusztuláshoz, a 
teljes enyészethez vezet. 

E rombolástól kell megmentenünk a falut, 
mert hisz ez képezi az ország lakosságának két-
harmadát. Ne tételeket állítsunk fel, ne rendeletekkel 
dolgozzunk, hanem jó példával. Régen bebizonyo-
sodott s leszögezett teny, hogy a péida mindig 
követőkre talál. A jó példa pedig az erkölcs tiszta-
ságához, a lélek finomságához vezet. 

Az ország minden emberének erkölcsi tiszta-
sága, lelki megújhodása fog bennünket újra a Kár-
pátok hegyláncaira vezényelni. Ezért erőnk meg-
feszítésével s kettőzött buzgalommal azon fáradoz-
zunk, hogy a falut állítsuk meg azon a biztos pusz-
tuláshoz vezető uton, melyen haladni készül, mert 
ellenkező esetben rajtunk is valóra válnak a költő 
szavai, hogy: »Minden ország támasza és talpköve 
a tiszta erkölcs, mely ha megdől, Róma elvész s 
rabigába görbed.« Ez a rettenetes erkölcsi pusztu-
lás, amelyet mindenfelé terjeszkedni s meggyökere-
sedni látunk, rombolja az amúgy is laza lelki össz-
hangot, mely végeredményben az ember teljes lelki 
összeroppanásához vezet. 

Az erkölcsi fertő posványának legjobban a 
város adózik. Az elegáns, térden felül érő ruhában, 
selyemharisnyában feszelgő modern hölgy elvesz-
tette nőiességének teljes tudatát; az elfásult s ké-
nyelemszerető férfiak pedig csak az élvezetet kere-
sik. Ezek után mit várhatunk? Gondolhatunk-e egy 
szebb jövőre mindaddig, mig a lelkek ennyire el-
durvultak? E rombolás magját azok vetették el, kik 
az egyént a felelősség alól felmentve, az cnzést 
felszabadították az erkölcsi korlátok közé szorított 
eszményi törvények alól. Sajnos, még ma is vannak 
áltudósok, gonosz indulatu kapzsi irók, kik a betű 
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utján iparkodnak az erkölcs terén romboló célt érni. 
Meg kell akadályoznunk, hogy a betű ne erkölcs-
romboló célt szolgáljon, hanem ismeretet, mely 
nemesit, s mely a magasabb s megtisztult eszmék 
dicsőségét hirdeti. 

Ha igy fogja fel minden magyar erkölcsneme-
siíő hivatását, ha minden magyar munkaszerető s 
tiszta erkölcsű lesz, ugy nem kell tartanunk a fele-
lettől, ha felteszem a kérdést: Mi kell ahhoz, hogy 
egy nemzet naggyá, gazdaggá s örökéletüvé legyen ? 

Népművelés Tárnokon. 
Az iskolánkivüli népművelés nagy fontosságát 

belátva Fejérvármegye értelmisége, de különösen 
annak érdemes tanitói kara, egymással nemes ver-
senyre kelnek és szinte hivatásszerűen foglalkoznak 
s felnőttekkel. 

Nincs vármegyénkben község, hol ismeretter-
jesztő előadás vagy tanfolyam ne lenne. Sok köz-
séget állithatnánk követendő például., A sok közül 
ismertetjük a tárnoki népművelést. Ősszel kezdőd-
nek a népművelési előadások. Hetenként kétszer 
tartják azt. Minden előadás egy műsoros estély, 
mely olyan nivós, hogy városban is méltán meg-
állná a helyét. 

Egy ilyen népművelési előadáson vett részt 
f. hó 9-én Nevelős Lajos várm. kir. tanfelügyelő és 
Nemes Ernő népműy. titkár. 

Az előadás 6 órakor vette kezdetét Tremkó 
György helybeli főjegyző megnyitójával, üdvözölve 
a megjelent vendégeket. Végtelenül jól esik — úgy-
mond, — hogy mintegy kitüntetőleg Nagys. kir. 
Tanfelügyelő ur már másod izben keresett fel 
bennünket a rideg téli esték egyikén és ritka mele-
gen érző, a szép és nemes iránt vele ragadtatóan 
lelkesedni tudó lelkével a mi kis szerény iskolánk 
előadóit és annak hallgatóit; ebben a mindennapi 
agyonhajszolt élet forgatagában lélekviditóan ható 
munkánkat megjelenésével nagy lökéssel előbbre-
vinni szíveskedik. 

Lehet, hogy mi ugy vagyunk a saját mun-
kánkkal, mint az erdőbe került ember, aki nem látja 
az erdőt a szálfáktól? és a városból kijövő urak 
velünk és munkánkkal való törődésükkel láttatják 
azt meg! 

Mi nem tulajdonítunk munkánknak olyan nagy 
jelentőséget, de viszont nem is becsüljük azt le. 
És ha e munkának leghivatottabb mestere a vármegye 
kir. Tanfelügyelője immár másodszori látogatásával 
ismeri el annak értékét és aláhúzza annak jelentő-
ségét, mi lassan szerelmesek leszünk ebbe a mun-
kába, a néppel való foglalkozás tövises, de nem 
hálátlan munkájába és az a munka, amelyiken a jó-
kedv és nem a teher, hanem élvezet és szórakozás-
szerii felfogás és átérzés látszik, annak kell, hogy 
jó gyümölcse legyen és ha ugy lessz, abban orosz-
lán része lessz Nagyságodnak, amiért áldja meg és 
meg is fogja áldani az Isten! Ha Nagyságodnak és 
igen tisztelt Kísérőinek szemében könny csillan meg, 

amikor a mi muzsikánk megcsendül, vagy a mi nó-
tánk vagy versünk felhangzik, akkor azt hisszük, 
mit a színészek hisznek, hogy tudniillik jól ját-
szottunk az életben az életnek, mert hiszen sikerült 
velük megindítani a mestert is! 

Pedig a szivét-lelkét annyira őszintén megmu-
tató, lelkesedni tudó arca nem hazudik és amidőn 
megköszönöm mindnyájunk nevében ezidei látoga-
tását, kérem ezt a végtelen megtisztelő és kitüntető 
megkülönböztető velünk-törődést a jövőben is érez-
tetni szíveskedjék.' 

A tárnoki népművelődési előadások hallgatói 
és előadói nevében szivem egész melegével szere-
tettel köszöntöm és kivánom, hogy legalább is 
olyan jól érezze magát Nagyságos Uram ezidén is 
közöttünk, mint érezte magát a múltban! 

Isten hozta minálunk! 
Ezután Nevelős Lajos várm. kir. tanfelügyelő 

megköszönte az üdvözlést. Magas szárnyalású be-
szédében kiemelte a népszabadság érzését, amelyet, 
amint monda, csak az ismeret által megvilágosított 
értelem élvezhet. Nem lehet szabad az, akinek lel-
kén a tudatlanság sötétje ül. Tudás, lelkiintelligencia 
nélkül nincs élet. Elvész az a nemzet, amelyik ezen 
két tulajdonsággal nincs felvértezve. Ez két olyan 
hatalmas fegyver, mellyel a legádázabb ellenséget 
is legyőzhetjük. Épen ezért lássuk el magyar testvé-
reinket ezen két fegyverrel, mert nekünk nem csak 
védekeznünk kell, hanem harcolni, támadni, vissza-
szerezni elrabolt területünket. 

Nevelős Lajos várm. kir. tanfelügyelő beszédét 
frenetikus taps követte. 

A műsor következő pontja volt a belybeli férfi 
dalárda szépen előadott magyar dalai Vinczing Tamás 
ig. tanitó vezetésével. 

Ezt követte Bors Ignác székesfehérvári gaz-
dasági szaktanár előadása a talaj termékenyitéséről, 
melyet a közönség nagy érdeklődéssel hallgatott. 

Ezután György egyetemi hallgató adta elő 
Vörösmarty Mihály »Szép Ilonka* c. melodrámáját 
nagy hatással. 

Végül a tanitói karból összeállított zenekar 
teljes precizitással játszott szép magyar dalokat. 

Az ünnepély a Himnusszal végződött. 

Tárnok népe ezzel nem elégedett meg. Ott 
maradt s csendesen várta azt, hogy nem fog-e még 
következni egy olyan kulturszám, mely az ő fel-
csigázott lelkiélvezetének még több tápot nyújt. 

Az egybegyűltek végül a megjelent előadók 
bizalmas beszélgetése után szétoszlottak. 

A befolyás fontos szerepe a nevelés 
irányításában. 

Mindannyian tapasztalhattuk, hogy egymástól 
mennyire eltérő természetű emberek élnek ezen a 
földön. Tehát nemcsak külsejükben és foglalkozásuk 
szerint különbözők, hanem karakter, világnézet, vallás, 
nyelv, gondolkodás, Ítélőképesség, társadalmi és 
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politikai felfogás stb. szerint is különbözők. Ha 
egy-egy család gyermekeinek lelkifejlődését, karak-
terét, gondolkodás módját figyelemmel kisérjük, 
kétségtelenül meg fogjuk állapithatni a gyermeket 
körülvevő belátások megnyilvánulását, annak leiki-
fejlődésében, karakterében, gondolkodásmódjában. 
Az a gyermek, amelyik például korán kerül idegenek-
közé, az őt környező idegenek szokásait annyira 
assimilálja, hogy otthon maradt testvéreitől lelkileg 
teljesen elüt, egész egyénisége, mentalitása, az em-
bertársaival való érintkezése,modora fellépése olyanná 
alakul, mintha testvére nem is ugyanazon szülők 
édes gyermeke lenne, mintha nem is egy és ugyan-
azon anyatejjel táplálkozott volna, mintha a gyermek-
szobában nem egyforma levegőt szittak volna. 

Némi egyéni különbség már a gyermekszobá-
ban is észlelhető, de a tulajdönképeni hatalmas 
változás abban a légkörben szokott beállani, amelybe 
a gyermekszobából kerül a szárnyra bocsájtott fióka. 
Ezen megváltozott légkör néha hihetetlen differen-
ciákat produkál s nem ritkán eredményezi azt, hogy 
mig az egyik megtámadhatatlan jellemmé kristályo-
sodik, a másik a lejtőn lefelé haladó szélhámos lesz, 
mig az egyik istenfélő hivője hitének, a másik meg-
átalkodott atheista, mig az egyik a magánvagyon 
szentséget valló ember, a másik Marx tanaival ka-
cérkodó bolsevista, mig az egyik a fukarságig ta-
karékos, a másik könnyelműen költekezővé válik. 
Ezen jellemvonások különféleségét a megváltozott 
életmód, a környező társaság idézi elő s talán 
mindegyikből más más karakter alakult volna, ha 
egy fontos tényező nem befolyásolta volna gon-
dolkodásának irányát. 

Földi életünk sorsának irányításában kétség-
telenül a »véletlen«-nek van a legnagyobb és leg-
fontosabb szerepe, de sok kisebb-nagyobb ténye-
zőn kivül nem kis szerepe jut a »befolyásinak. 
Hogy már gyermekkorunkban óriási hatása van a 
jellembeli tulajdonságaink kialakulására a befolyásnak, 
azt az életünkből merített péld-ák bőven igazolják. 
Az a társaság, ameiybe valaki belekerül és amelyben 
állandóan forog, roppantul hat az egyénre, különö-
sen akkor, ha annak befolyásolhatósága nagy. A 
gyermek befolyásolhatósága aránylag a legnagyobb 
s éppen ezért, a bírósági tanúkihallgatásoknál sem 
absolut elfogadható, mint tanú, mert ilyenformán 
nem is megbízható. Elsősorban a szülők kötelessége, 
de nem kis mértékben a nevelők, tanítók feladata 
a gyermekek iskolánkivüli társaságát megfigyelni, 
alaposan szemügyre venni, azt megfontolva kivá-
lasztani, illetve az ártalmas* befolyású társáságból a 
gyermekeket kiragadni, mert az emberpalántákat 
körülvevő légkör lehet épitő, üdítő, de lehet rend-
kívül romboló, fonnyasztó hatású is. A kriminalisz-
tika már nem egy esetben igazolhatta, hogy a mozi, 
a rossz társaság, avagy egy-egy detektívregény mi-
lyen romboló munkát végzett a zsenge korban levő 
gyermek lelkében. A fiatalkorú bűnöző nem egy-
szer vallotta be birái előtt, hogy bűnének forrása a 
mozivásznán lepergett film, avagy valamely fantasz-
tikus detektívregény főhőse volt. Serdülő leányok 

erotikáját befolyásolja korához nem illő, a szülők, 
vagy helyetteseik által nem cenzúrázott ponyvare-
gény, avagy romlottabb lelkű leányokból álló társa-
sága. A könyvek megválasztása éppen olyan fontos, 
akár a társaság megválasztása, mert a rossz könyv 
éppen olyan káros befolyású lehet, akár a rosszul 
választott társaság. 

Talán soha nem volt annyira fontos a gyermek 
lelkének müvelése, az ifjúság szikla szilárd erkölcsi 
nevelése, mint napjainkban. A háború nemcsak az 
anyagiakban pusztított, de amint tudjuk, erkölcsrom-
boló hatását is éreztette. A család romjain felépült 
gyermek lelkében nyomot hagyott a látottak s hallottak 
képe. Ezen fotografia kiséri az élet utján tovább. 
A trianoni papirrongy gúzsba kötötte megcsonkított 
országunk maroknyi népét s a szörnyű békediktá-
tum egy kicsiny kis zsoldos hadsereg tartását en-
gedélyezte. Mindnyájan érezzük, mindnyájan tudjuk, 
hogy ez igy nem maradhat, hogy ezen változtatni 
kell és hogy ennek megváltoztatása a mi feladatunk. 
Ezen feladat sikeres megoldása csak céltudatos 
munkával érhető el a gyermek és ifjúság erkölcsi 
és testi nevelésében. Így talán soha sem volt olyan 
fontos tudnunk a befolyásolásban rejlő erőt, mond-
hatnám hatalom fontosságát, — mint éppen nap-
jainkban. Az iskolánkivüli népmüvelésnek is érvé-
nyesítenie kell mindenütt befolyásoló erejét. A gyer-
mek, az ifjú, a meglett korú ember, sőt az aggastyán 
is befolyásolható. E témának tere olyan tág, oly 
annyira kimeríthetetlen, hogy distingválni kell —-
nehogy a befolyásolhatóság azon terepére lépjünk, 
amely már a szuggesztiót foglalja magában. — Némi 
érintésé azonban szinte elkerülhetetlen, mert hiszen, 
hogy csak egy példát említsek, befolyásunk hatása 
alatt olvassa, vagy fizet elő egy-egy család az álta-
lunk ajánlott napilapra és az olvasott, illetve előfi-
zetett napilap fejti ki szuggesztív hatását az olva-
sóra. Minden újságnak van olvasó közönsége, és 
ezen olvasó közönség néha észre sem veszi ked-
velt lapjának reá gyakorolt szuggesztív hatását. 
Pedig mi volna ez más, mint az olvasott lapnak a 
tömegre gyakorolt szuggesztív hatása? Egy-egy 
újság képes például valamely nép iránti legvadabb 
gyűlöletet, esetleg valamely nép iránt a legnagyobb 
szimpátiát beleoltani olvasóiba. Képes hazafias lel-
kesedést, háborús hangulatot, avagy ezeknek ellen-
kezőjét olvasói tömegéből kiváltani. A sajtó tehát 
éppen ezen hatásánál fogva lehet consruktiv és 
lehet destruktív. Ezen utóbbi hatását mi magyarok 
sajnos eléggé ismerjük a gyászos multu proletár-
diktatúra idejéből. 

A lélekmentő befolyás a nevelés és a tanítás 
minden ágában kell, hogy éreztesse hatását. Az 
iskolánkivüli nevelés és tanításnál ezen célt úgy-
szólván programmui tűzte ki, kiváló képességű 
vallás és közoktügyi miniszterünk, Gróf Klebelsberg 
Kunó. Az iskolánkivüli népmüvelésnek is rengeteg 
alkalma nyilik a iéleknemesitő befolyást a nevelés 
és a tanítás szolgálatába állítani, akár közvetlenül, 
akár közvetve. Nem szabad felednünk, hogy a tö-
megek irányitása, a befolyás hatalma alá tartozik. 
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Irányítsuk a tömeget a nemes cél, a hazaszeretet 
és a vallás-erkölcs területére. A léleknemesitő befo-
lyás elültetett magja alkalmas talajra talál a jóra 
mindenkor hajló és könnyen hevülő magyar lélek-
ben és a kulturának terebélyes fája fejlődik ki belőle, 
melynek áldásos gyümölcsét élvezni fogja majdan, 
a ma idegenben élő, hazáját vesztett, agyongyötört, 
idegen uralom alá kényszeritett észak, dél, kelet és 
nyugat gyermeke. SADLON SÁNDOR. 

h í r e k . 

— Tanítói választás. Takács Mihályt a sukorói 

róm. kath. iskolaszék tanítóvá választotta. 

— Nyugdíjazás. Terényiné Forgó Jolán mányi 

közs. óvónőt a vallás- és közokt. miniszter 1929. 

január hó 1-vel nyugdíjazta. 

— Helyettesi megbízás. A vallás- és közokt. 

miniszter Mandl Kálmánt a ráczkereszíuri iskolánál 

helyettesítéssel bízta meg. 

Hivatalos rész. 

Fejérvármegye kir. tanfelügyelője. 

52/1929. szám. 

Tankerüleíem valamennyi állami és községi 

polgári és elemi iskola tekintetes Igazgató-

ságának ! 

A dr. gróf Klébelsberg Kunó vallás- és köz-
oktatásügyi és dr. Vass József népjóléti és munka-
ügyi miniszter ur őnagyméltósága magas támoga-
tásával működő Országos Közegészségügyi Egye-
sület egészségügyi ismeretterjesztő munkásságát az 
»Egészség« cimü havi folyóiratában s a »Nyitott 
Könyv« cimen megjelent egészségvédelmi munká-
jával fejti ki, amelynek cikkei az iskolai és iskolán-
kivüli népmüvelés céljaira eredményesen használ-
hatók fel. 

Az egészségügyi ismeretek széleskörű terjesz-
tésére különösen alkalmasak a »Nyitott Könyv«-nek 
könnyebb megőrzése céljából védőfalapra erősített 
példányai, amelyek könyvtárak, olvasótermek, hivatali 
és iskolai várószobák asztalain állandóan közhasz-
nálatra elhelyezve sok száz ember kezén fordul-
hatnak meg. 

E könyv megszerzésének megkönnyítése cél-
jából legalább 3 példány együttes rendelése esetén 
egy díjtalan példány, tehát 25% engedményt ad az 
Egyesület. Ezen könyvet a vallás- és közoktatásügyi 
minisztérium népkönyvtári bizottsága a könyvtárak 
által megszerzendő müvek közé sorozta. 

Ennélfogva az »Egészség« cimü folyóiratot és 
a »Nyitott Könyv«-et az iskolai könytár, részére 
leendő megrendelésre — amennyiben fedezet van 
rá — a legmelegebben ajánlom. Megrendelhető 
Melly József egyt. m. tanár, IV. ker. tisztiorvos 
urnái, Budapest, IV. Váci-utca 62. sz. Tisztiorvosi 
hivatal. 

Székesfehérvár, 1929. január 7. 

Nevelős Lajos, várm. kir. tanfelügyelő. 

Fejérvármegye kir. tanfelügyelője. 

4875/1928. szám. 

A tankerület valamennyi el. iskola igazgató-

jához, vezető tanítójához, illetve tanítójához! 

Pass László kölesdi (Tolnavármegye) evangé-
likus lelkész »Ne felejcs el élni« cimen életfilozófiai 
müvet adott ki, amelyet a magyar intelligencia 
szellemi és erkölcsi erőinek az intenzivebbé és ak-
tívabbá tétele végett irt. 

A mü a mai zűrzavaros szellemi életben ko-
runk kibontakozó vezereszméjét, a nemesen értel-
mezett keresztyén-nemzeti világnézet életideáljait 
fejti ki és igazolja a természettudomány, a filozófia 
és a hit eszközeivel. Mivel a nemzetnevelésre hivatott 
tanítóságnak épen ezen életideálokat kell a magyar 
nemzet lelkébe nevelni, azért ugy hiszem, hogy ők 
is haszonnal olvashatjak e müvet. 

Tekintettel arra, hogy a szóban lévő mü igen 
sok értékes és hasznos ismeretet ölel fel, amelyek 
gyakorlatilag is hasznosan alkalmazhatók a tanító-
nevelői munkálkodásban, annak saját használatra 
és a tanítói könyvtárak számára való beszerzésére 
tankerületem tanítóságának figyelmét melegen fel-
hívom. 

A könyv ára 3 pengő, megszerezhető a pénz 
előzetes megküldésével a szerzőnél Pass László,, 
evangelikus lelkésznél Kölesd Tolnamegye. 

A rendelt példányok bérmentve keresztkötés-
ben küldetnek meg. 

Székesfehérvár, 1928. december 22. 

Nevelős Lajos, várm. kir. tanfelügyelő. 

Fejérvármegye kir. tanfelügyelője. 

6523/1928. szám. 

Valamennyi állami, községi, izraelita és magán 

elemi iskola tekintetes Igazgatóságának! 

A vallás- és közoktatásügyi m. kir. Miniszter 
Urnák 1928. évi december hó 17-én kelt 96637/928. 
VIII. a. számú rendeletét tudomásvétel és szoros 
miheztartás végett teljes szövegében közlöm. 

A m. kir. vallás- és közoktatásügyi Minisz-
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tértől. 95.637/1928. VIII. a. ü. o. szám. Belépődíjas 
iskolai előadások tartása. Ujabb időben mind sű-
rűbben fordul elő az az eset, hogy egyes iskolán 
kivül álló egyének belépődíjas iskolai előadások 
tartására kérnek engedélyt. 

Minthogy ezek az előadások az engedélyt ké-
rők érdekeit szolgálják s azt a nevelő hatást, amit 
ilyen előadásokkal elérni lehet, a tanítók sokkal 
könnyebben és eredményesebben tudják biztosítani, 
nem tartom megengedhetőnek, hogy a szülők ilyen 
előadások költségeivel terheltessenek. 

Az ilyen belépődíjas iskolai előadások egyéb-
ként már azért sem engedélyezhetők, mert azok a 
tanitás menetének megzavarására s a szülők zakla-
tására nyújthatnak alkalmat s mert épen ugy birá-
landók el, mint az 1927. évi XIV. t.-c. 14. §-áva! 
eltiltott iskolai gyűjtések. 

Ennek megfelelően felhívom a kir. Tanfel-
ügyelő urat, hogy az elemi iskolai belépődíjas elő-
adások engedélyezése iránt a kir. Tanfelügyelő úr-
hoz intézett kérelmeket a jövőben saját hatásköré-
ben utasítsa el s az iskolától távol álló egyéneknek 
ingyenes előadások tartására is csak akkor adjon 
engedélyt, ha ezen előadások nevelő értékéről elő-
zetesen meggyőződött. 

Megjegyzem, hogy ez a rendeletem az Isko-
lánkivüii Népmüvelés keretében rendezett előadá-
sokra nem vonatkozik. Budapest, 1928. dec. 17. 
A minszter helyett: Dr. Petri Pál sk., államtitkár. 

Székesfehérvár, 1928. december 22. 

Nevelős Lajos, várm. kir. tanfelügyelő. 

m a g y a r Király44 szálloda 
étterme, bor és sörcsamoka Székesfehérutíron. 

Kitűnő magyar és francia konyha. Elsőrenöü fajborok 
és Dréher-sör kapható. — Sziues pártfogást kér 

T 0 5 C H K R R O L Y é s F IF ) 
(Tlagyar király szálloöa, étterem és kávéház tulajdonosai. 

Több kitüntetés. 

H E i n m n R T o n 
legnagyobb öunántúli műhangszerkészitési terme és zongora 

raktára 5 Z É K E 5 F E H É R U Á R , 5 i m O K - U r C f l 37. (5aját ház.) Alapitva 1901. 

UJ ZONGORÁK 1760-, 
pianinók 1360 pengőtől. 

Elsőrendű bécsi gyártmánvok, úgy-

mint: HAUMBURGER, LAUBERGER és 

GLOSS, ST1NGL Originál, HOFMANN 

ésCSERNY.EDMUND LUNER zongora-

gyárakból. — Nagy raktár: 

Harmoniumok, cimbalmok, iskola-
liegedük, tokok, vonók, kisbőgők, 
nagybőgők, guitárok, trombiták, 

Az összes hangszer-javítások és tiszta 

klarinétok, tárogatók, fuvolák, kis-
dobok, nagydobok, gramofonok és 

az összes hangszerek 

RÉSZLETFIZETÉSRE IS KAPHATÓK. 

Használt zongorát veszek 
és becserélek. 

Levente-kürtök, z e n e k a r fel-

szerelések nagy választékban. 

T E L E F O N : 5 6 4 . 

zongorahangolások szakszerűen, jótállás mellett eszközöltetnek. 
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FÄB IÄN F 
fegyver, lőszer és halászati 

cikkek üzlete a legismer-

tebb és a legolcsóbb. 

Kérjen kimerítő árjegyzéket. 

Székesfehérvár, Iskola-utca. 

Telefon 207. 
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K ITUHTETUE RRRHYEREmmEL. 

fDaizer Istuán 
e l s ő r a n g ú kelmefestő 

és uegytisztitó telepének 

főgyűjtő - helye 

5 Z É K E 5 F E H É R U Á R , 

nóDOR-urcn . 

P L 1 5 5 É B O U U R E ! 
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ÁGOSTON LAJOS 
ÓRÁS, ÉKSZERÉSZ ÉS LÁTSZERÉSZ 

SZÉKESFEHÉRVÁR, KOSSUTH UICA 5. 

ÁRPÁD-FÜRDŐVEL SZEMBEN. 

Nagy választékban brilliái.s, arany és 
ezüst ékszerek, ezüst evőkészletek, 
dísztárgyak, szelencek, retikülök stb. 

Glashütte, Schaffhausen, Zenith, Movadó, 
Omega, Tissot, Doxa és Schweizi 
zsebórák, ébresztő, inga és diszórák. 

Mindennemű látszerészeti cikk raktáron. 
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Illatszerek 
legolcsóbban 

S Z l B E T I - n é l 
Székesfehérudr, 
Kossuth-ütca 9. 

(Uörösmarty palotdual szemben.) 
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F É N Y K É P É T 
akar, keresse fel 

¿1 
P E T E GYULA 

ü Székesfehérvár legrégibb és legnagyobb i 

pH fényképészeti műtermét 

Várkörút 29. szám alatt. 

Fejérvármegye és Székesfehérvár leg-
elterjedetteb és legolvasottabb lapja a 

Fejérmegye! Napló 
politikai napilap. — Bátor védője a 
keres/tény és szociális érdekeknek, 
küzd a tisztviselők jobb megélhetésé-
ért. Hírszolgálata a legpontosabb és 
a legmegbízhatóbb. Hatalmas Írógár-
dája a biztosíték magas szellemi nívó-
jához. Előfizetési ára egy hóra 2 P 40 f. 

mmmmmm 
Nyomatott Debreczenyi István könyvnyomdájában Székesfehérvár. Szent János-köz 2. 


